

先是“被离婚”，后又“被复婚”

接连遭遇蹊跷事，让这位年近七旬的老人感觉很受伤

本报见习记者 姜士强

众目睽睽之下，68岁的老人王先生被两记老拳打倒，动手的正是与他相处30多年的结发妻子，饱受感情折磨的王先生在这一刻决心离婚。在办理手续时，王先生惊讶地发现，在他毫不知情的情况下，他已经与老伴完成了一次“被离婚”和“被复婚”的过程。

两次婚姻变更 当事人一无所知

王先生是济南一高校的退休教授。10月11日，他拿着厚厚的材料找到本报记者，讲述了他的离奇遭遇。

王先生说，在今年7月末举办的一场社区活动中，他在众目睽睽之下被老伴秦女士的两记老拳打倒在地。两记老拳打醒了王先生，他决定离婚，并随即搬入与人合租的房子里。

但就在办理离婚手续的过程中，王先生被自己的婚姻状况记录惊呆了：根据历下区民政局婚姻登记处的记录，王先生与秦女士早在2008年4月就办理了协议离婚，协议书上显示“双方自愿”；2009年4月，两人又办理了结婚登记，“再婚”时登记的婚姻状况是“离婚”。

拿到离婚协议书和结婚登记审查处理表，王先生更加吃惊。两份材料使用的都是他的证件，但签字和指纹显然都不是自己的。在结婚登记表的照片里，秦女士身边竟然是一名陌生男子。

10月12日，记者带着王先生提供的材料来到历下区民政局婚姻登记处。经一位工作人员确认，王先生2008年的“离婚”和2009年的“复婚”都是在这儿办理的，结婚登记表上的那张照片也是在现场拍摄的。

为了占有原住房 老伴一手“导演”

王先生说，30多年前，他经人介绍认识了秦女士，并随之结为夫妻。两人都有不错的收入，但价值观的不同造成长期的家庭矛盾。尽管争吵不断，但两人始终没有想过离婚，直到十年前的那次分房。

2001年，王先生与秦女士获得了“房改房”的机会，两人决定用当时居住的秦女士单位分的房子，换购王先生所在学校提供的新房。换购之后秦女士没有将原房子交还单位，而是继续占有并向外出租。

为了获得原房子的所有权，秦女士多次向王先生提出离婚，建议合法得到原房后再复婚，而王先生始终没有同意。此后，秦女士单位多次催促交房，秦女士都是



王先生在出租屋内研读法律文件。见习记者 姜士强 摄

托关系与单位协商，再没提过“离婚”。于是，王先生断定秦女士已经打消了离婚念头，但两人之间围绕房子的争吵愈演愈烈。

2011年，退休后的王先生积极参与社区活动，这在秦女士眼中都是“吃饱了撑的”，7月底的那两记老拳正是长期矛盾的爆发点。

对于2008年的“离婚”，秦女士在电话中向记者承认，就是为了占有单位的那套房子，“办离婚是从朋友那儿打听到的方

法”，但由于后来事情没办成，秦女士就托人办理了“复婚”。

当事人有权 提起行政诉讼

年近古稀遭遇如此波折，王先生感觉“很受伤”，他打算将民政部门告上法庭。

目前，王先生已经联系到了元序律师事务所的律师魏茂娟，她同意为王先生提供法律援助。

魏茂娟告诉记者，结婚、离婚手续都应当由申请人亲自办理，当事人需要携带本人身份证和户口簿。因此，王先生2008年的离婚属于“登记有瑕疵”，不具有法律效力，之后的复婚同样也是无效的。

魏茂娟认为，婚姻登记处有责任对申请人进行身份审查，对于王先生遭遇的这种情况，婚姻登记处及其工作人员须承担相应的法律责任，王先生有权向法院提起行政诉讼。



前行是一种品行，引领只是习惯。

宝马引领世界的豪华风范，更引领世界豪华的潮流。宝马7系以卓越的品质、典雅的气质不断引领世界豪华轿车潮流，售价区间为307.8-419.8万元。尊享金融方案：首付30%，首期月供2.5万元，月供1.2万元，共36期；第二期月供在1.5年内递减18个月，2010年11月1日起生效。50%还款免利息，18个月一次还本，尊享尊贵金融礼遇。更多信息，请致电400-800-4666，或登陆www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

BMW 7系，尊享金融方案。

BMW之悦。

济南万宝行 0531-8750 8588 济南大友宝 0531-8878 8888

BMW高效动力 BMW Efficient Dynamics 更少尾气排放，更多驾驶乐趣。

中国奥委会 合作伙伴

